
Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку  

Муниципальный этап 2023 

Задания для 11 классов 

 
№ задания 1 2 3 4 5 6 Сумма 

Максимальный балл 6 7 8 13 22 7 63 

Балл         

Подпись 

проверяющего 

       

 

Задание 1. Что объединяет эти фразеологизмы: выйти на орбиту, цепная реакция, 

с первого колышка, жать на всю железку, брать на карандаш, второе дыхание? 

Какие еще фразеологизмы подобного типа вы можете назвать?  

Задание 2. Можно ли "косить сено"? Приведите примеры подобных 

словосочетаний.  
 

Задание 3. В отрывке из произведения А.С. Пушкина найдите слова с приметами 

старославянского языка: 1) фонетическими, 2) словообразовательными. Укажите 

лексический(ие) старославянизм(ы):  

О праведник! О мой отец державный!  

Воззри с небес на слезы верных слуг 

И ниспошли тому, кого любил ты,  

Кого ты здесь столь дивно возвеличил,  

Священное на власть благословенье…  

Фонетические приметы старославянизмов и примеры слов с ними: 

______________________________________________________________________ 

 

Словообразовательные элементы старославянского происхождения и примеры 

слов с ними: 

______________________________________________________________________ 

Лексический(е) старославянизм(ы): 

______________________________________________________________________ 

 

Задание 4. Из этого списка слов выпишите те, в которых Ь указывает на мягкость 

предшествующего согласного. Объясните, почему Ь пишется в остальных 

случаях.  

Ешьте, голубь, настежь, медальон, огорчаться, пальчик, рысь, ружье, рожь, 

стрельба, читаешь, шестьсот.  



Задание 5. Есть серия анекдотов про советского разведчика Штирлица. Вот два из 

них. 

1. «Штирлиц подошел к окну. В окно дуло. Штирлиц закрыл форточку. Дуло 

исчезло».  

2. «Штирлиц стрелял в упор. Упор упал навзничь. Взничь закричал».  

На каком лингвистическом явлении основан комический эффект этих анекдотов? 

Назовите это явление. Во втором анекдоте есть два случая грамматических 

несоответствий системе русского языка, в чем они состоят? Также во втором 

анекдоте есть неологизм (окказионализм) «взничь»: что указывает на 

возможность появления такого слова в русском языке?  

Задание 6. Как разобрать предложение "Почем яблоки?" К какому типу оно 

относится? Каким членом предложения является слово "почем"?  

Желаем успеха! 


